

актуально

ТРАЕКТОРИЯ РОСТА

Экономика Ставрополя, преодолев кризис, активно развивается, увеличиваются доходы бюджета, что позволяет реализовать целый ряд социальных программ в интересах горожан.

Результаты работы городской экономики за девять месяцев 2017 года приятно удивили даже оптимистов. За счет чего достигнуты высокие показатели и что это дает краевому центру, «ВС» поинтересовался у руководителя комитета экономического развития администрации города Натальи Меценатовой.

За счет реального сектора

— Наталья Ильинична, для начала расскажите, пожалуйста, какие, собственно, результаты показала экономика города.

— Главный результат — она преодолела кризисные проявления, которые были характерны для 2014-2015 годов.

Уже в конце прошлого года было заметно оживление во многих отраслях, однако на текущий год мы делали довольно осторожные прогнозы. Результаты превзошли наши ожидания. Можно сказать, что из кризиса городская экономика вышла резким рывком вперед.

— Без цифр нам, наверное, не обойтись...

— Они впечатляют. За девять месяцев на 17 процентов увеличился выпуск продукции производственных предприятий. Грузооборот — на 21 процент. Торговля, сфера питания и услуг показали рост на 8 процентов. Сразу на четверть выросла прибыль и втрое увеличился совокупный доход деятельности предприятий. Как видите, четко обозначилась траектория роста, о чем свидетельствуют и показатели занятости населения: впервые за весь период наблюдения уровень безработицы оказался на самой низкой отметке — 0,6 процента. Сейчас зарегистрировано менее полутора тысяч безработных, при том что заявлено более девяти тысяч вакантных рабочих мест. Зато заработная плата подросла почти на семь процентов.

— Получается, наша экономика отыграла утраченные позиции в кризис и решительно шагнула в направлении развития. Но не за счет ли роста товарооборота?

— Он вернулся на докризисные позиции. Но вот смотрите, что происходит: и по ранее действующим, и по открывшимся предприятиям малого и среднего бизнеса



мы наблюдаем резкое сокращение организаций торговли — с 60 до 38 процентов. Одновременно растет число предприятий в отраслях строительства — 8 процентов, производства — 10 процентов, в социальной сфере — 13 процентов. Это зримо свидетельствует об эффективной диверсификации экономики города и ее адаптации к новым рыночным условиям.

— Иными словами, Ставрополь, не являющийся поставщиком энергоресурсов, не уповающий на возвращение высоких цен на нефть и газ, поднимает свою экономику за счет развития ее реального сектора.

— Совершенно верно. А еще мы становимся все менее зависимыми от колебаний курса иностранных валют. И совсем замечательно, что у нас нет индустриальных гигантов, тех, что называют градообразующими предприятиями. Гиганты неповоротливы, а в случае коммерческого краха тянут за собой весь город.

Ставропольский же бизнес в основе своей составляют малые и средние предприятия, которые гораздо более живучи в рыночной среде. Президентом страны поставлена задача к 2030 году увеличить долю занятых в малом бизнесе до 35 процентов. В Ставрополе этот показатель уже сейчас составляет 40 процентов и продолжает увеличиваться. Только за два с половиной года число субъектов предпринимательства в городе приросло почти на 2000 единиц, сегодня у нас действует более 35,6 тысячи малых предприятий и индивидуальных предпринимателей.

Ставрополь попал в десятку

— За счет чего обеспечивается достижение столь весомых результатов?

— Под непосредственным руководством главы города в Ставрополе последовательно реа-

лизуется программа развития малого и среднего бизнеса. Не случайно Ставрополь стал победителем конкурса на лучшую муниципальную практику поддержки предпринимателей и улучшения инвестиционного климата национальной премии Бизнес-успех в Северо-Кавказском федеральном округе и вошел в десятку лучших практик России.

О нашей работе в этой сфере можно рассказывать много. Остановлюсь на наиболее значимом. За последние три года городским предпринимателям оказана финансовая поддержка на 14,4 миллиона рублей. 65 предпринимателям выдана субсидия из бюджета города на возмещение затрат по выпуску товаров в приоритетных сферах деятельности и на открытие собственного бизнеса. Совсем недавно создан городской центр развития малого и среднего бизнеса.

Слаженные действия администрации города, Думы, бизнеса дали существенный экономический эффект, который мы явственно ощутили в нынешнем году, в первую очередь за счет модернизации производства, установки нового современного оборудования. Только за два года налажен выпуск около трехсот новых товаров, пользующихся устойчивым спросом у потребителей. Можно сказать, что кризисный период стал площадкой для инновационного развития экономики города.

— Видимо, кризис стал еще одним фактором, побуждающим бизнес и власть искать новые, разноплановые пути развития. В чем мы и преуспели.

— Предприниматели не стали прожигать деньги, заработанные в прошлые годы, а вложили их в развитие и модернизацию производства. Инвестиции в экономику города ежегодно составляют около тридцати миллиардов рублей. За два предыдущих года на софинансирование крупных инвестиционных проектов направлено 93 миллиона рублей из муниципаль-

ного бюджета. Все это в совокупности и дало свои плоды.

— А можно назвать конкретные примеры масштабного расширения и переоснащения производства?

— Их множество.

ООО ПП «Стеклотара» ведет реконструкцию и реорганизацию производственных процессов, внедряет системы автоматизации производства, Группа компаний «Юг-Мебель» готовит открытие нового цеха по выпуску мебели на базе завода поршневых колец. «ЭСКОМ» в текущем году планирует завершить монтаж новой линии розлива медицинских препаратов. Реализация проекта потребовала порядка 1,0 млрд рублей. ООО «СтавПрицеп» модернизирует действующее производство прицепов к грузовым автомобилям. ЗАО «Биоком» планирует в текущем году направить на цели модернизации порядка 500 млн рублей, половина из которых — льготный займ Фонда развития промышленности.

В числе приоритетных внебюджетных инвестиционных проектов также можно назвать строительство многофункционального спортивно-оздоровительного комплекса с аквапарком и гостиницей ООО «Дана Сервис», строительство цеха по выпуску систем безопасности, группу компаний «Стилсофт», организацию производства лактозы на АО «МКС».

Уже завершена реализация ряда масштабных проектов стоимостью 1,5 млрд рублей по благоустройству центральной части города Ставрополя, строительству двух автомобильных парковок, первой очереди новой городской магистрали, реконструкции кинотеатра «Салют».

В сентябре 2017 года состоялось открытие в Юго-Западном районе нового интерактивного исторического парка «Россия. Моя история». В прилегающем к музею квартале завершается строительство школы на 1000 мест с двумя бассейнами. За счет внебюджетных источников ведется строительство ледового дворца.

В интересах горожан

— Развитие экономики позволяет наполнять средствами городской бюджет...

— В этом году он получил на 200 миллионов рублей больше, чем в предыдущем. И горожане своими глазами видят беспрецедентные по масштабам работы, связанные с благоустройством и развитием городской среды. Чем лучше работает экономика, тем больше средств аккумулируется в бюджете, тем более весомыми становятся городские социальные программы. Налог возвращаются горожанам в виде отремонтированных дорог и тротуаров, новых скверов и зон отдыха, благоустроенных дворовых территорий.

Окончание на 2-й стр.

Внимание,
«прямая линия»!

ПОГОВОРИМ О ЖКХ

В среду, 15 ноября, в редакции газеты «Вечерний Ставрополь» пройдет традиционная «прямая линия». На вопросы читателей будет отвечать председатель региональной общественной организации «ЖКХ Контроль», эксперт Общероссийского народного фронта

АЛЛА ВЛАДИМИРОВНА СЕДЫХ.

Тема разговора — работа управляющих компаний и ТСЖ, расходы на общедомовые нужды и другие волнующие горожан вопросы. У старших домов, собственников помещений есть возможность обозначить имеющиеся проблемы.

Время проведения «прямой линии» — с 11 до 12 часов, контактный телефон 231-241.

Уважаемые арендаторы земель города Ставрополя!

До 15 ноября — срок оплаты за аренду земли за IV квартал 2017 года.

Узнать сумму начислений арендной платы, а также распечатать квитанцию с реквизитами счета можно на официальном сайте администрации города Ставрополя (stavropol.gov.ru).

По всем интересующим вопросам обращаться по адресу: г. Ставрополь, пр. К. Маркса, 90, кабинет № 104, или по телефону горячей линии: 8 (8652) 94-26-04.

Убедительно призываем вас своевременно осуществлять свои обязательства по договорам аренды земельных участков. Сохраняйте доброе имя и честь вашей компании и не попадите в «черный список» должников.

Помните, что своевременное внесение арендной платы — это новые детские сады, школы и многое другое в развитии краевого центра.

ВНИМАНИЕ! Началась кампания по уплате арендных платежей за землю за 4-й квартал 2017 года

УВАЖАЕМЫЕ АРЕНДАТОРЫ!

Напоминаем вам, что наступают последние сроки уплаты арендных платежей за землю в текущем году — 15 ноября 2017 года.

Начисления платежей по всем арендаторам земельных участков размещены на сайте администрации города Ставрополя и комитета по управлению муниципальным имуществом города Ставрополя.

Расчеты арендной платы за землю за 4-й квартал 2017 года можно получить по адресу: г. Ставрополь, пр. К. Маркса, 90, кабинет № 104, телефоны для справок: 94-26-04, 94-26-08.

Уведомляем, что арендаторам не внесшим арендную плату за землю до 15 ноября 2017 года, начиная с 16 ноября начисляется пеня в размере 0,1% от суммы долга на день исполнения денежного обязательства.

Кроме того, напоминаем, что вам необходимо срочно погасить всю имеющуюся задолженность по арендной плате за землю. В противном случае к арендаторам, допустившим неплату арендных платежей за землю более двух сроков подряд, будут применены крайние меры — взыскание задолженности в судебном порядке, досрочное расторжение договоров аренды и освобождение земельных участков; инициирование процедуры банкротства. Списки должников направляются в прокуратуру города Ставрополя.

Убедительно призываем вас своевременно исполнить свои обязательства по договорам аренды земельных участков.

А все поступившие в бюджет города арендные платежи позволят реализовать социально значимые проекты нашего города.

власть и бизнес

Защиту прав предпринимателей обсудили на форуме в прокуратуре

В Ставрополе состоялся второй открытый форум прокуратуры Ставропольского края «Взаимодействие власти и бизнеса. Соблюдение прав предпринимателей».

В форуме приняли участие губернатор Ставрополя Владимир Владимиров, депутаты, руководители правоохранительных и надзорных ведомств, краевой Налоговой службы, глава Ставрополя Андрей Джатдоев и, конечно, сами бизнесмены, представители общественных организаций, уполномоченный по правам предпринимателей в крае.

Владимир Владимиров отметил, что знает, как зачастую бизнесмены относятся к власти: по их мнению, власть делает все возможное, чтобы осложнить жизнь предпринимателей. И, к сожалению, тому есть реальные подтверждения. Пообщавшись в одном из районов с начинающим фермером, глава края узнал, что за полгода проверяющие приходили к нему 37 раз. Губернатору пришлось использовать свою власть, чтобы лично утвердить график проверок на будущее.

Однако это не выход, ведь механизм должен работать, как отлаженные часы. Именно с этой целью и был организован форум: выявить болевые точки, вскрыть накопившиеся проблемы, построить открытый диалог и наладить взаимодействие между бизнесом и властью, чтобы найти пути решения любых вопросов.

С проблемами неминуемо сталкивается любой предприниматель, начинающий или давно ведущий собственное дело. Многочисленные проверки — только одна из них, хотя и весьма серьезная. Так, прокурор Ставропольского края Анатолий Богданчиков рассказал, что надзорным ведомством было выявлено свыше двух тысяч нарушений законодательства в деятельности проверяющих органов: Роспотребнадзор, МЧС, Государственная инспекция труда, полиция и другие.

«Мы сталкиваемся с нежеланием проверяющих менять устоявшийся порядок проверок, — рассказал главный прокурор Ставрополья. — При этом сами предприниматели довольно редко обращаются за защитой своих прав».

Так, за три года в прокуратуру поступило всего 370 подобных



Губернатор Ставрополья Владимир Владимиров.

обращений. Эта цифра вряд ли отражает реальное положение дел, считает прокурор. Чтобы облегчить возможность обращения в прокуратуру, в ведомстве определен единый день приема предпринимателей — первый вторник месяца, когда любой представитель бизнес-сообщества может без лишних проволочек обратиться со своими жалобами или заявлениями.

Впрочем, хоть и не так быстро, как хотелось бы самим предпринимателям, ситуация меняется в лучшую сторону. Так, в 2016 году начал действовать трехлетний мораторий на проверки добросовестного бизнеса. К 2017 году количество проверок снизилось с 17 тысяч до 7,5 тысячи. Важным инструментом защиты стал единый реестр проверок.

С другой стороны, отметил заместитель прокурора края Игорь Никишин, сами предприниматели тоже нередко нарушают закон, в частности, трудовое законодательство в части оплаты труда своих работников. Так, одно из предприятий Кисловодска задолжало сотрудникам около 35 млн рублей заработной платы.

Благодаря мерам прокурорского реагирования в целом по краю была ликвидирована задолженность по зарплате в сумме около 420 млн рублей.

быть, к примеру, в 1,5 - 2 раза больше суммы предполагаемого ущерба.

Есть претензии и к монополистам, которые с завидной регулярностью меняют «правила игры», например, требования для установки нового оборудования.

Анатолий Богданчиков, в свою очередь, предложил действовать строго в рамках закона, воздержаться от голословных обвинений, а в случае нарушения прав предпринимателей незамедлительно обращаться в прокуратуру.

Хорошую тенденцию отметил министр экономического развития края Валерий Сизов: по итогам 2016 года было зарегистрировано более 112 тысяч новых субъектов малого и среднего бизнеса. Министр подробно рассказал о мерах поддержки предпринимателей, действующих в крае. Так, на Ставрополье работает один из самых эффективных в стране Фонд микрофинансирования. Только в этом году более трех сотен предпринимателей получили займы. Удобно, что фонд работает не только в Ставрополе, его филиалы есть в Буденновске, Невинномысске, Минеральных Водах.

Еще одна организация — Фонд поддержки предпринимателей, который состоит из трех специализированных центров. Фонд оказывает бизнесу самую разную помощь: консультирование, обучение, поддержка инновационной деятельности и т. д. Большая часть этой структуры сосредоточена в Ставрополе по адресу: улица Пушкина, 25.

Предприниматели, уже пользовавшиеся услугами центра, отмечают его удобство обращения

к специалистам, выстроенное по принципу «одного окна». «Единое окно» для бизнеса открыто и в многофункциональных центрах Ставрополя, Михайловска, Минеральных Вод, а до конца года планируется их открытие в курортных городах - Пятигорске и Кисловодске.

Не обошел вниманием Валерий Сизов инновационные центры развития детей и молодежи, в том числе совершенно новый Кванториум. Обучение детей по новейшим технологиям позволит воспитать поколение умных, целеустремленных и экономически грамотных успешных людей, в том числе будущих бизнесменов, которые не только поддержат экономику страны на прежнем уровне, но и поднимут ее на новые высоты.

После основных выступлений представители власти и бизнеса приняли участие в круглых столах, где говорили уже о более конкретных вещах. Каждый смог выбрать для дальнейшей работы ту секцию, которая в данный момент интересовала его более других: «Соблюдение прав предпринимателей в сфере налогового законодательства. Взаимодействие с естественными монополиями»; «Соблюдение прав предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора)»; «Соблюдение прав предпринимателей в сфере земельного и природоохранного законодательства».

А по окончании форума представители бизнеса могли подать в прокуратуру свои жалобы и заявления.

Подобный формат работы высоко оценили все собравшиеся - как власть, так и бизнес-сообщество, отметив, что только в тесном контакте можно найти те механизмы взаимодействия, которые будут удобны для обеих сторон и позволят бизнесу развиваться успешно и законно.

Наталья АРДАЛИНА.

Фото

Александра ПЛОТНИКОВА.



Форум «Взаимодействие власти и бизнеса» прошел в прокуратуре края.

Начало на 1-й стр.

— Порой сталкиваемся с таким обывательским мнением: если в экономике города возникают проблемы, виновата власть, а если дела налаживаются - при чем здесь власть...

— Власть должна оказывать, и она оказывает, очень существенное воздействие на подъем экономики. Бизнес не будет развиваться в городе, где ему некомфортно, где он замучен придирками, поборами и так далее. Где он не получает поддержки. Вспомните, не так давно были годы, когда предприятия уходили из края. Сейчас никто свой бизнес не сворачивает.

И еще. Многие предприятия работают по государственному и муниципальным контрактам. А это тоже действенный механизм поддержки наших производителей товаров и услуг.

актуально

ТРАЕКТОРИЯ РОСТА

— Какие принципиально новые характеристики экономики краевого центра вы могли бы выделить?

— Ставрополь становится городом инновационного бизнеса: около 140 предприятий следует смело называть именно инновационными. 35 предприятий сочетают бизнес и научные разработки. Внедряются самые современные нанотехнологии, используются 3D-принтеры.

— Каким вам видится ближайшее будущее экономики города?

— Мы рассчитываем на переход к более планомерному и стабильному развитию на качественно иной, собственной основе.

Экономика станет в еще большей степени влиять на жизнь людей и бюджетную составляющую.

— В следующем году в каких значимых социальных проектах это найдет свое воплощение?

— Таких проектов многие десятки.

Пять из них сейчас отбирают сами горожане голосованием. А осуществлены они будут в рамках программы развития территорий муниципальных образований края, основанных на местных инициативах. Благодаря решению губернатора Ставрополь в 2018 году включен в эту программу и может привлечь до 30 миллионов рублей из краевого бюджета.

Еще большие объемы обретет ремонт дорог и тротуаров. Продолжится реконструкция и развитие центральной части города. Будет благоустроена территория, прилегающая к строящемуся на ул. Тухачевского физкультурно-оздоровительному комплексу с крытым катком.

Город закупит дорожную уборочную технику на 50 миллионов рублей. Разработана проектно-сметная документация на строительство двух школ и двух детских садов. Для школ будут закуплены восемь автобусов. Уже начата подготовка к созданию выставки образцов военной техники рядом с музейно-выставочным комплексом «Россия. Моя история». Одним словом, 2018 год обещает стать богатым на добрые события. Город уверенно смотрит в завтрашний день.

Михаил ДРУЖИНИН.

ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ!

Редакция газеты «Вечерний Ставрополь» продолжает

ПОДПИСКУ

на 1-е полугодие 2018 года на газету «Вечерний Ставрополь»

ЦЕНА ПОЛУГОВОДОЙ ПОДПИСКИ

120 номеров — 582 руб.,
1 раз в неделю — 312 руб.

Подписку по этим ценам осуществляет только собственная служба доставки редакции. Если вы не получаете «Вечерку» сейчас, подпишитесь на текущее полугодие, начиная с любого месяца.

ЗВОНИТЕ ПРЯМО СЕЙЧАС!

ТЕЛЕФОН ДЛЯ СПРАВОК 23-66-68.

трибуна депутата

БЫТЬ ГРАМОТНЫМ ПОТРЕБИТЕЛЕМ ВЫГОДНО, СОВРЕМЕННО И ЗДОРОВО



Ориентироваться в юридических тонкостях управления многоквартирным домом, вести диалог с «ресурсниками» на равных, добиваться повышения качества услуг ЖКХ, объединять и сплачивать соседей – на это нацелен партийный проект «Единой России» «Школа грамотного потребителя». Проект по-настоящему нужный, полезный, актуальный, отвечающий на вызовы времени и позволяющий держать руку на пульсе событий в сфере ЖКХ. О реализации проекта и планах на ближайшую перспективу мы попросили рассказать координатора «Школы грамотного потребителя» в Ставропольском крае, вице-спикера Ставропольской городской Думы Геннадия Тищенко.

– Прошел год, как ШГП была выделена в отдельный партийный проект, рассчитанный до 2022 года, а в целом это направление деятельности партии реализует-

ся вот уже три года. За это время была проведена большая работа. Тематические занятия, лекции для собственников помещений многоквартирных домов и пред-

седателей домовых комитетов, которые учились уверенно чувствовать себя в правовом поле, слушали экспертов и обменивались собственным опытом друг с другом. Можно констатировать, что эта работа уже дала свои результаты. Число людей, удовлетворенных положением дел в сфере ЖКХ, выросло с 40% до 60-65%. Могу сказать, как депутат, не первый раз избранный по одномандатному округу, что еще 5-6 лет назад во время встреч с избирателями не было другой темы, как проблемы управления домом и взаимоотношения с управляющей компанией. В 2016 году эта тема практически не затрагивалась.

Много усилий мы прилагаем для развития добрососедства, ведь от того, насколько люди едины в стремлении сделать свой быт лучше, нацелены ли они на коллективное принятие решений, зависит качество их жизни. Например, в моем округе мероприятия в формате «День соседей» привели к тому, что жители, которые прежде не знали друг друга

в лицо, стали праздновать день рождения дома, накрывать прямо во дворе праздничные столы, обсуждать насущные вопросы, и опыт этот успешно тиражируется.

Идем дальше. Планируемые изменения законодательства приведут к тому, что расчет с коммунальщиками жильцы станут вести напрямую, минуя УК и ТСЖ. И здесь наверняка потребуются наша консультативная помощь. Гражданам предстоит наладить диалог с «ресурсниками», и сделать это надо будет грамотно.

В этой связи не могу не упомянуть об еще одном важнейшем аспекте проекта. В ближайшее время мы нацелены акцентировать внимание «Школы грамотного потребителя» на контроле качества воды, которую получают потребители. Будут организованы специальные занятия для наших жителей. Почему именно вода? Как говорится: ты есть то, что ты пьешь. Недавно председатель федерального общественного совета партпроекта Геннадий Онищенко в своем выступлении отметил, что в России счет людей, страдающих теми или иными заболеваниями из-за некачественной воды, идет на десятки тысяч.

В Ставропольском крае в целом ситуация стабильная, наш регион занимает 11-е место в

стране по качеству воды. Но это – усредненная картина. Если в краевой столице все благополучно, то в отдельных населенных пунктах, особенно отдаленных, есть проблемы с качеством водоснабжения. Наряду с географическим фактором, негативную роль зачастую играют изношенные сети – водопроводы устаревают. И вот здесь будут сосредоточены главные точки приложения сил для проекта. Будет проведена серия школьных просветительских уроков, посвященных повышению потребительской грамотности. Постоянный мониторинг ситуации будет нацелен на выработку рекомендаций по их устранению. Ведь гражданам не всегда хватает элементарных знаний при отстаивании своих прав, нам нужно все это подвести под одну методику. Мы планируем приобрести несколько наборов для экспресс-анализа качества воды, чтобы любой желающий мог в домашних условиях определить ее качество и соответствие санитарно-эпидемиологическим нормативам. Воспользоваться таким методом сможет любой желающий. В конечном счете ставится задача подняться с, безусловно, достойного 11-го места еще выше. Но место в рейтинге это не сама цель. Целью проекта было и остается повышение качества жизни наших земляков.

школа и общество

ОБРАЗОВАНИЕ НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ «КОНВЕЙЕРНЫМ»

В конце октября пришла новость: глава Рособнадзора Сергей Кравцов назначен замминистра образования. Незадолго до этого чиновник дал интервью «Известиям», в котором проанализировал результаты ЕГЭ-2017. Сегодня «Вечерка» предлагает своим читателям обзор материалов по теме ЕГЭ, которая продолжает волновать общество.

ВЛАДИМИР ПУТИН: ЕГЭ СЕБЯ ВО МНОГОМ ОПРАВДАЛ

Президент России Владимир Путин считает, что Единый государственный экзамен (ЕГЭ) в России во многом себя оправдал, хотя такой способ проверки знаний не лишен проблем. Вот что сказал глава государства на прошедшем недавно заседании клуба «Валдай»:

– У нас много споров. Действительно, этот способ выявления знаний (ЕГЭ) себя во многом оправдал, но много и проблем возникает.

Владимир Путин также отметил, что «всегда в образовании должен присутствовать элемент творчества», оно не должно быть «конвейерным». А еще раньше, в начале октября, электронные СМИ сообщали, что Путин поддержал инициативу прибавлять к результатам ЕГЭ до 25 баллов за портфолио достижений учащегося.

В ЭТОМ ГОДУ НЕ БЫЛО СКАНДАЛОВ, СВЯЗАННЫХ С ЕГЭ

В своем недавнем интервью «Известиям» теперь уже бывший глава Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Сергей Кравцов отметил важную деталь: во время ЕГЭ-2017 не было скандалов, утечек. Удалось добиться максимально честных результатов. Главный вывод – когда экзамен проходит объективно, растет качес-



тво образования: повышаются средние баллы по разным предметам. В этом году впервые 23 человека набрали 300 баллов по трем предметам.

Сергей Кравцов также отметил, что в регионах Северо-Кавказского федерального округа стало в три раза меньше неуспевающих школьников. Всего в России не прошли аттестацию с учетом сентябрьских сроков 4265 выпускников 11-х классов, это 0,7 процента от общего числа.

Когда все школьники находятся в равных условиях, меняется и их мотивация: не списать, не договориться, а показать свои реальные результаты, убежден С. Кравцов.

ЕГЭ – НЕ «УГАДАЙКА»

Оценивая итоги ЕГЭ-2017, С. Кравцов сделал акцент на том, что в этом году не было тестовой части ни в одном из предметов – за исключением иностранного языка. При

этом экзамен позволил максимально точно оценить творческие способности школьников и их общее развитие. Это уже не «угадайка», это тот же самый письменный экзамен, который когда-то сдавали сегодняшние взрослые. Главное же достоинство ЕГЭ, по мнению С. Кравцова, состоит в том, что испытания проходят объективно и позволяют каждому школьнику, где бы он ни проживал, показать свои результаты и поступить в вуз.

Да, ЕГЭ ругают за «натаскивание» на результат по определенным предметам. Но чтобы этого избежать, в прошлом году вошли в практику школы Всероссийские проверочные работы для 11-классников. Это сделано для того, чтобы оценивались не только предметы, которые сдаются в форме ЕГЭ. Если школьник выбирает для сдачи ЕГЭ предметы по естественно-научному профилю, он всё равно должен знать историю России, географию, литературу. Точно так же и гуманитарий должен знать на базовом уровне физику, химию и биологию, убежден С. Кравцов.

КОНТРОЛЬ СТРОГИЙ, НО...

Действительно, педагогическое сообщество, родители и выпускники в последние два года отмечают, что контроль за ходом ЕГЭ ужесточается. Но совсем без нарушений не бывает: школьников ловят с телефонами и «шпорами», кто-то пользуется «умными» часами, наушниками. Замеченных в нечестности с экзамена удаляют.

Кстати, С. Кравцов в интервью «Известиям» указал и на интересный парадокс: желание иметь лучшие результаты в регионе приводит к их фальсификации. Чтобы этого избежать в будущем, уже сейчас решено не сравнивать регионы, школы и учителей по результатам оценочных процедур. С. Кравцов сообщил, что из Указа президента исключен показатель ЕГЭ как критерий оценки губернаторов. И в самом деле, наказывать школы за низкие результаты неправильно. Нужно сначала разобраться в причинах, предложить помощь. Может быть, 50-60 баллов – хороший средний результат для конкретной школы? А вот если школа не выполняет рекомендации, тогда можно принять административные меры, высказал свое видение проблемы С. Кравцов.

Обзор подготовила Лариса РАКИТЯНСКАЯ.

информбюро

СЕМИНАР МИНСТРОЯ РФ ПО ВОПРОСАМ ЖКХ

Министром России провел двухдневный семинар с участием представителей профильных ведомств из всех регионов по актуальным вопросам развития отрасли. Участников приветствовали министр строительства и ЖКХ РФ Михаил Мень и замглавы Минстроя России Андрей Чибис.

Ставропольскую делегацию возглавил заместитель председателя правительства края – министр дорожного хозяйства и транспорта СК Роман Петрашов. В работе также приняли участие первый заместитель министра ЖКХ края Евгений Штепа и заместитель министра дорожного хозяйства и транспорта СК Николай Небесский.

Первый день обучения, 11 ноября, был посвящен вопросам жилищно-коммунального хозяйства, второй, 12 ноября, – формированию комфортной городской среды. Отдельным блоком деловой программы стало обучение по внедрению в регионах типового тиражируемого кредитного решения и примененной инструментов массового привлечения инвестиций на модернизацию коммунальной инфраструктуры.

Участники семинара также обсудили вопросы предоставления финансовой поддержки субъектам Российской Федерации на проекты модернизации коммунальной инфраструктуры и принципиально новый подход ее предоставления, а также кадровую политику в сфере ЖКХ.

Кроме того, в рамках программы прошло обучение специалистов по коммуникациям в ЖКХ и городской среде. Коллеги из регионов рассказали о своем опыте продвижения тем благоустройства и жилищно-коммунального хозяйства, организации мероприятий и вовлечения жителей в реализацию программ по благоустройству.



ПАМЯТЬ

СВЕТЛАЯ МЕЛОДИЯ ВЕЧНОЙ МУЗЫКИ...

В первый день ноября в Ставрополе шквалистый ветер срывал с деревьев последние листья, и зонты не спасали от снежного дождя. Непогода не испугала почитателей таланта народной артистки России Ольги Мещеряковой, и к назначенному часу в зале Ставропольской государственной филармонии был аншлаг.

Весной на заседании художественного совета Лариса Конева предложила провести вечер памяти певицы с участием коллективов и солистов филармонии. Это предложение единогласно поддержали все члены худсовета и министр культуры Ставропольского края Татьяна Лихачёва.

Народная артистка России Ольга Мещерякова 23 года была солисткой филармонии, одновременно совмещая исполнительское творчество с преподаванием вокала в Ставропольском краевом колледже искусств и возглавляя кафедру сольного пения факультета искусств Северо-Кавказского федерального университета. Ольга Григорьевна ушла из жизни в 2016 году в день своей небесной покровительницы святой равноапостольной княгини Ольги – 24 июля. По воле родных народная артистка России Ольга Мещерякова нашла свой последний приют на погосте в городе Изобильном. Дизайнер памятника с символом музыки – лирой предложил брат Сергей, который воплотил молодой скульптор Иван Кисличенко...

Родилась Ольга на Ставрополье в рабоче-крестьянской семье. Отец, Григорий Сергеевич, в неполные 15 лет собирал танки Т-34 на военном заводе, а после войны его уникальные «золотые руки» восстанавливали разрушенное фашистами хозяйство. Мама, Зинаида Стефановна, с малых лет познала тяжёлый крестьянский труд, работая в поле наравне со взрослыми для обеспечения фронта продовольствием. После войны они поженились. В трудовой семье было счастливо росли дети. В праздники собирались за столом, пели народные песни и песни советских композиторов, которые легко запоминались с одного прослушивания. У Григория Сергеевича был красивый баритон, ему подпевала жена, маленькая Олечка вторила им высоким голосом, к ним присоединялся младший брат Сергей, а вот сестра Любаша любила танцевать. Получались весёлые домашние концерты. Отец, будучи самоучкой, играл на баяне, мандолине, аккордеоне, сопровождая переборами гармони певцов и рассыпая кадрили для Любочки. Дети с интересом разглядывали скрипку, висящую как талисман на стене. Это был символ высокого искусства.

Училась Оля в Изобильненской СШ №3, где руководитель хора А.П. Дьяченко сразу обратила внимание на музыкальные данные девочки и стала с ней заниматься вокалом. Впервые на сцене Оля исполнила песенку «Цыплята» и поверила в свои артистические возможности. Директор школы



На сцене Ставропольской филармонии – народные артисты России Ольга Мещерякова и Борис Брунсёв (фото Александра ПЛОТНИКОВА из архива «ВС»).

П.М. Моисеенко советовал ученице после 10-го класса поступать в музыкальное училище и сам привёз её в Ставрополь на экзамен. В приёмной комиссии были известные в городе педагоги вокального отделения. Услышав русскую народную песню в исполнении красивой стройной девушки, каждый выразил желание взять её в свой класс. Решили бросить жребий, который оказался счастливым для абитуриентки и замечательного педагога по вокалу Александры Ивановны Гусевой, ставшей для Ольги не только учителем, но и большим другом на всю жизнь.

Когда Оля училась на 2-м курсе, семью постигло горе – в 43 года ушёл из жизни отец. Оле было 19 лет, Любе – 16, а Сергею – 9. Зинаида Стефановна бралась за любую работу, чтобы поднять и выучить детей. Мужественная женщина справилась с тяжёлой долей. В те годы обучение было бесплатным, и дети получили хорошее образование. Люба стала военным авиадиспетчером, Сергей унаследовал от отца не только красивый мягкий баритон, но и «золотые руки», став высококлассным газосварщиком.

После окончания 3-го курса музыкального училища Александра Ивановна Гусева направила свою ученицу на прослушивание в Московскую консерваторию. Очень волновалась. В аудитории были профессора – великий Сергей Яковлевич Лемешев и его супруга Вера Николаевна Кудрявцева. Вердикт маэстро был краток: «Нам такие голоса нужны». Ольгу приняли на подготовительный курс вокального факультета.

Начались счастливые годы учёбы у знаменитых педагогов, посещение спектаклей столичных оперных театров, знакомство с творчеством выдающихся певцов, участие в студенческих спектаклях, – «Евгений Онегин» и «Иоланта» П. Чайковского, «Травиата»

Дж. Верди, в которых Ольга исполнила главные партии, и, наконец, выход на сцену Большого зала Московской государственной консерватории имени П.И. Чайковского с сольной концертной программой.

После госэкзамена Ольга получила предложение остаться в Москве, но... не было прописки. Зато был выбор театров, готовых принять на своей сцене талантливую молодую певицу. Она выбрала Красноярский театр оперетты, в котором прослужила 10 лет. Провожая любимую ученицу в сибирский город, В.Н. Кудрявцева и С.Я. Лемешев сказали, что в синтетическом жанре оперетты она научится красиво танцевать и говорить, а петь они её научили. Так Ольга полюбила оперетту, а оперетта полюбила её. Ольга Григорьевна стала примой в театрах Хабаровска, Свердловска, Одессы, Пятигорска. Портрет Ольги Мещеряковой украсил титульный лист всесоюзного журнала «Музыкальная жизнь», на страницах которого попадали только самые яркие советские музыканты. В 1990 году ей было присвоено звание заслуженной артистки России.

Через три года она стала солисткой Ставропольской государственной филармонии, получив в дар от судьбы 23 счастливых, наполненных творческим горением года с новыми программами сольных концертов, сотрудничество с симфоническим оркестром и прекрасными концертмейстерами – Ириной Чугуновой и Ниной Черкашиной. В огромном репертуаре Ольги Мещеряковой были арии из опер и оперетт, романсы, песни русских и зарубежных композиторов, русские народные песни. В 1999 году она стала народной артисткой России. Свои знания и мастерство певица щедро передавала ученикам. Из класса профессора СККИ и СКФУ получили

путёвку на большую сцену: Татьяна Ларина (Германия), Илона Револьская (после Московской консерватории учится в аспирантуре Королевского оперного театра в Лондоне), Игорь Михайлов и Кристина Фуш (Москва), Антон Дурахов (Санкт-Петербург), Мария Юрьева (Грозный). Выпускники Ольги Григорьевны работают солистами и артистами камерного хора в нашей филармонии. Да разве всех можно перечислить! Желающих принять участие в концерте 1 ноября было очень много.

Вечер памяти открыли «Грёзы любви» Ф. Листа в исполнении лауреата международного конкурса пианиста Ольги Козыревой. На фоне мелодии божественной красоты ведущая вечера Ольга Руд-

нева проникновенно читала пронзительные стихи М. Цветаевой. Камерный хор под руководством Елены Бутовой исполнил русскую народную песню «Белая черёмуха» и песню И. Дунаевского «Хорошо», в которой солировала ученица О.Г. Мещеряковой Галина Терлецкая. С волнением выходили на сцену Ульяна Николаенко и лауреат международного конкурса Елена Тонких, ставшие профессиональными певицами в классе профессора. В их исполнении прозвучали любимые произведения Ольги Григорьевны. Ульяна была артистична в композиции П. Сарасате «Чёрный веер», а Елена эффектно исполнила арию Лауретты из оперы Дж. Пуччини «Джанни Скикки». В память о любимом учителе Елена Соколова написала песню «Певица», в которой лейтмотивом стали слова: «Ты поёшь и музыка живёшь!». Действительно, сердце и душу Ольга Григорьевна отдала ученикам и музыке. Поэтому в концерте приношение дорогому Человеку, Другу и Учителю сделали вокалисты – И. Батчаев, Г. Шподаренко, Ю. Беляев, С. Захарченко, лауреат международного конкурса М. Сивцова и многолетний сценический партнёр певицы народный артист России Б. Брунсёв. В концерте принял участие В. Ивенин – директор культурного центра города Изобильного, на сцене которого в мае 2016 года Ольга Мещерякова дала свой последний сольный концерт. Памятный вечер украсил симфонический оркестр филармонии под руководством А. Абрамова.

Эпилогом вечера стала видеозапись «Ave Maria» Дж. Каччини, в которой народная артистка России как бы прощалась с учениками, друзьями и поклонниками, принося в дар светлую мелодию вечной музыки. Зал стоя, преклонив головы, внимал дивному голосу певицы...

Татьяна ДАНИЕЛЯН,
заслуженный работник культуры России.



Памятник Ольге Мещеряковой на кладбище в Изобильном.

ШКОЛЬНЫЕ НОВОСТИ

УЧИТЕЛЬ ИСТОРИИ ИЗ 6-й ШКОЛЫ ПОБЕДИЛА ВО ВСЕРОССИЙСКОМ КОНКУРСЕ

Анна Анисимова стала победителем II Всероссийского конкурса лучших методических разработок по финансовой грамотности.

В начале ноября в Москве состоялось награждение победителей II Всероссийского конкурса лучших методических разработок, направленных на повышение финансовой грамотности школьников. В число победителей вошла Анна Борисовна Анисимова, учитель истории и обществознания школы № 6 города Ставрополя. Среди 1247 конкурсантов Анна Борисовна заняла первое место в но-



минации «Лучшая рабочая программа учебного курса по финансовой грамотности среднего общего образования (10-11 классы)».

В церемонии награждения принял участие Алексей Симановский, член Совета директоров, советник Председателя Банка России.

Победители получили дипломы и учебно-методические комплекты «Основы финансовой грамотности», выпущенные при поддержке Банка России издательством «Промсвещение».

После церемонии награждения состоялось заседание круглого стола «Внедрение тематики финансовой грамотности в школьную программу: актуальные вопросы и достижения», в ходе которого были представлены презентации победителей конкурса, а также – доклады призёров, занявших вторые и третьи места. Учителя рассказывали о своём опыте организации обучения финансовой грамотности школьников.

